



企业精神：李双良精神

身边的闪光点

老魏灭火记

■米育田

在能源动力总厂余热作业区，人们一提起四烧发电机组司机魏水平，都会竖起大拇指称赞他是余热灭火功臣。

今年8月的一天凌晨，劳累了一天的人们早已进入梦乡，四烧余热发电机组操作室内灯火通明，电脑显示屏上显示的机组参数一切正常，设备运行良好，然而司机魏水平却丝毫不敢大意，坐在操作台前聚精会神地监视着电脑显示屏上机组的各种参数，看到运行平稳的发电机组。魏水平谨慎地对助手高凯英说：“现在公司安全形势不太好，我们一定要吸取事故教训，认真点检，可不能发生任何事故啊。”“放心吧，师傅，不会有问题的。”助手高凯英答道。0时56分，正在监盘的魏水平通过操作室的玻璃窗突然发现机组上空出现一片雾气，不好，他立刻意识到这平台上面有油和高温高压蒸汽管道，更危险的是平台下是机组主油箱，如果发生着火爆炸，那将是机毁人亡的重大事故，后果不堪设想。他不敢怠慢，立刻奔到机组主汽门外，发现1号高调门供油管焊缝开裂向外呲油，油雾已经落到高温蒸汽管道上，他当机立断按照事故应急预案做出停机处理，此时，油已渗入的高温蒸汽管道又发生着火，只见他熟练地拿起灭火器灭火，平时应急演练所累积的经验此刻派上了大用场。

望着满身油渍、满脸灰尘的魏水平，在场的领导和同事都说，多亏老魏及时发现处理了火险事故，避免了一起因设备焊缝开裂而造成的火灾损失。同时作业区对所属区域内火灾危险性大的部位进行了一次全面排查，查工艺、查设备、查缺陷、查不足，确保不发生火险、火情。能源动力总厂领导特别嘉奖了魏水平和助手高凯英，并号召广大职工向他们学习。面对大家的赞许，憨厚的老魏说：“我只是做了一个余热人应该做的事，为了能源动力总厂的安全生产，我们必须做到尽职尽责！”这就是四烧发电机组司机老魏。

廉在钢城

先贤给予我们的启示

东汉时期名臣孔奋，字君鱼，扶风茂陵人。他一生为官，所到之处均做到了廉洁自律，清明为政，深受百姓敬重。建武五年，孔奋调任姑臧县长。姑臧因与羌胡通商，是个富县。在他之前的姑臧县长，仅几个月履职，囊中便能积聚很多钱财。孔奋在姑臧县任职四年，始终保持着节俭度日，不染指半点俸禄之外的利益。虽然当地很多官员嘲笑他不懂“为官之道”，但他身处膏腴之地却不以财自润，始终坚守节操，不改初衷的品德被百姓广泛传颂。在离任时，同孔奋一道调离当地的官员们，装载财物的车辆充斥道路，唯独孔奋一马一车、轻车简从。当地黎民百姓和羌胡商贾为孔奋从政以来一心为民、毫不利己的作为而感动，便自发聚集起来与他道别，并赠之钱财。孔奋唯躬身致谢，却不受分文。

故事中的孔奋，他深知正确看待权力、行使权力是一个官员最基本的修养和品性。官员也只有秉公用权、积极作为，手中的权力才能使自己的人生有所建树。反之，官员以权谋私、胡作非为，失去的不单是自己的品格与尊严，也将丧尽自己的人生价值。对贪腐的官员来说，纵然把机关算尽也必有一疏，一旦东窗事发，自己丢掉的不仅是地位和权力，可能就是身家性命。

因此，权力对于领导干部来说，既可以成为成就事业的铺路石，也可以成为腐化堕落的绊脚索，特别是身处重要岗位的领导干部，选择走什么样的路？做什么样的人？要靠自己悟，自己来选，正确的选择至关重要。

技术中心纪委

大家谈

爱岗就要敬业精业

■宋建华

记得雷锋日记中有这样一段话：“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一缕阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一粒粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守着自己的岗位？”这段话告诉我们，无论在什么样的岗位，无论做着什么样的工作，都要爱自己的岗位，发挥最大的作用，作出最大的贡献。

爱岗，首先要敬业。所谓敬业就是用一种严肃、认真、负责的态度对待自己的工作，勤勤恳恳，兢兢业业，忠于职守，尽职尽责。我国古代思想家非常提倡敬业精神，孔子称之为“执事敬”，朱熹解释敬业为“专心致志，以事其业”。我想，岗位就意味着责任。我们要高标准、高质量地完成工作，必须要有强烈的职责意识，必须要有认真负责的态度。我们每个人都有自己的岗位，都承担着繁重的工作，没有较强的敬业精神和责任心就不可能做好本职工作。“不爱岗就会下

岗，不敬业就会失业！”作为普通的太钢职工，我们唯有时刻保持忧患意识，以单位为家，敏思好学，爱岗敬业，才对得起自己的工作！

爱岗，其次要精业。所谓精业就是要“干一行、爱一行、精一行”。只有精业，工作才有底气，事业才有生气。一个人，人生不同的阶段，有不同的岗位；不同的岗位，就有不同的业务。我们要成为本专业的行家里手，就必须勤于学习、善于学习。因为主动向书本学，才使我对各种岗位技能和业务知识有了更深刻的理解；只有带着问题用心学，边干边学，边学边干，以干促学，以学促干，才能使我们越来越胜任自己的岗位。

爱岗是我们的职责，敬业是我们的本分，岗位从自身做起，努力展示自我，将个人的价值与单位的利益结合起来，聪明才智才会充分发挥，生命价值才得以完美展现。当我们每个人以身作则、爱岗敬业时，工作效率会自觉提高，企业才能逐步走向繁荣。

降本小故事

焊条头的对话

■白雪云

一天，在尖山铁矿供汽锅炉房的一角落里，两焊条头不期而遇。

焊条头甲：“喂！老兄，好久不见，又在哪儿风光呢？”

焊条头乙：“风光啥呢？不是安静地躺在高壁大柜里等待新的燃烧，就是被纳入回收箱内，都快闷死了。”

焊条头甲：“是啊，想当年，那是何等风光！我们的兄弟遍厂房，哪儿热闹我们就去哪，看着工人们忙忙碌碌，来来往往，好不惬意！”

焊条头乙：“记得有一回，我躺在安全通道上睡午觉，一巡检工走过来，刚好左脚踩在我身上，我顺势一滚，差点没把他摔倒！看着他那狼狽样，我真开心。”

焊条头甲：“巡检工可得罪不得！你一定被

他收拾惨了。”

焊条头乙：“哪的话，他只是踢了我一脚，我依然毫发无损地躺在通道上，等着下一位粗心职工给我们表演‘嘴啃地’，让弟兄们好好乐和乐和。”

焊条头甲：“哎！自从锅炉房申报‘五优’作业区以来，我们的日子就不好过了！工人们每次干完活儿，都做到了‘工完料尽现场清’，我们这些难兄弟只好乖乖地去拥挤的回收箱内藏身了。”

焊条头乙：“嘘！来人啦。”

一职工走过来，俯下身，随手拾起甲乙两焊条头，轻轻一扔，两焊条头在空中划出一道漂亮的“抛物线”，来不及风光就谢幕了，就被纳入到了废品回收箱。



水中云天

宋宝摄

质量语录

以精立业，以质取胜。

——政法室 苏勇

你的心有多大，世界就有多大，质量放心中，市场就是全世界。

——纪委监察部 张樑

品种就是“全”，质量就是“硬”。下海经商的人有三种境界：一是生意人，无利不起早，或者说唯利是图，干什么行业无所谓；二是商人，有所为有所不为；三是企业家，立足建立一个伟大的品牌回馈社会。

——法律事务部 强艳军

现在买东西我宁愿多花几百元钱买品牌产品，因为有质量保证，所以我认为质量就是企业满足用户、争夺市场、创造利润的关键利器。

——制造与质量管理部 郝国旺